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کدام گزینه از ویژگی‌های فسیل‌های راهنما نیست؟ - 1

تشخیص آنها آسان است. دورۀ زندگی جانداران مربوط به یک دورۀ زمانی کوتاه است.

متعلق به جانداران ساده‌اند. نمونه‌های موجود از آنها اندک است.

کدام یک از گزینه‌های زیر از شرایط مناسب برای تشکیل فسیل نیست؟ - 2

نبود اکسیژن گرما 
دوری از جانداران مردارخوار نبود باکتری و قارچ

پیدایش معادن سنگ گچ و نمک در یک منطقه بیانگر چه نوع آب و هوایی در گذشتۀ آن منطقه است؟ - 3

گرم و پر باران گرم و خشک سرد و کوهستانی گرم و مرطوب

در جملات زیر به چند خصوصیت فسیل‌های راهنما اشاره شده است؟ - 4
* کمیاب بودن نمونه    * پیچیدگی نمونه‌ها    * قابلیت تشخیص آسان    * گسترۀ جغرافیایی زیاد

۱۲۳۴

در لایه‌های رسوبی کوهستانی، فسیل مرجان یافت شده است، کدام گزینه در مورد این منطقه صحیح است؟‌ - 5

آب و هوای گذشتۀ این منطقه قطعاً گرم و خشک بوده است. قبلاً این منطقه، دریایی گرم و کم‌عمق بوده است.

آب و هوای گذشتۀ این منطقه قطعاً سرد و خشک بوده است. قبلاً این منطقه، دریایی گرم و عمیق بوده است.

شکل زیر، فسیل کامل تنۀ درختی را نشان می‌دهد. این فسیل به کدام یک از روش‌های زیر تشکیل شده است؟ - 6

فسیل شدن بخش‌های نرم

تشکیل قالب خارجی

تشکیل قالب داخلی

جانشینی توسط مواد معدنی

در کدام یک از گزینه‌های زیر، تمام شرایط لازم برای فسیل شدن یک جاندار بعد از مرگ مهیاست؟ - 7

وجود گرما، اکسیژن و رطوبت 
وجود رطوبت و تجزیه‌کننده‌ها    


عدم وجود قسمت‌های سخت در بدن جاندار و عوامل تجزیه‌کننده 
عدم وجود اکسیژن، گرما و باکتری‌ها

نتیجۀ نفوذ مواد و رسوبات نرم به داخل بدن جاندار، تشکیل کدام یک از فسیل‌های زیر است؟ - 8

فسیل شدن قسمت‌های سخت 
فسیل کامل  قالب خارجی قالب داخلی

زمین‌شناسان برای اکتشاف منابع سوخت‌های فسیلی )ذخایر نفت و گاز( از روش‌های مختلفی بهره می‌گیرند. ترتیب روش‌های مورد استفاده برای - 9

اکتشاف ذخایر نفت و گاز در کدام گزینه به‌درستی آمده است؟ )از چپ به راست(


: استفاده از امواج لرزه‌ای


: نمونه‌برداری و مطالعۀ فسیل‌های ذره‌بینی


: استفاده از تصاویر ماهواره‌ای

: استفاده از شواهد زمین‌شناسی

A

B

C

D

A−B− C −DC −D−A−BD− C −B−AC −B−A−D
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آثاری ازگذشته زمین

سوالات تستى علوم تجربى نهم فصل هفتم  ( پرواز )




چند مورد از گزاره‌های زیر صحیح است؟ - 10

الف( می‌توان آثار حرکت موجود زنده را به عنوان فسیل ثبت کرد.


ب( شرایط تشکیل فسیل در خشکی‌ها بیشتر از دریاها است.

پ( فقط بخش‌های سخت بدن جانداران به فسیل تبدیل می‌شود.

ت( مواد معدنی موجود در آب‌های زیرزمینی قابلیت جانشینی با مواد تشکیل‌دهندۀ بدن جانداران را دارند.

همۀ موارد 
یک مورد  سه مورد 
دو مورد

کدام جمله نادرست است؟ - 11


جانداران از اجداد قدیمی و مشترکی به وجود آمده‌اند. 


در لایه‌های جدیدتر )بالایی( هم ساختمان بدنی جانداران پیچیده‌تر است و هم بر تعداد آن‌ها اضافه شده است. 


زندگی از حالت ساده و ابتدایی، به صورت پیچیده تحول و تغییر داشته است. 


فسیل‌های موجود در لایه‌های زیرین ساختمان بدنی پیچیده‌تری دارند. 

در زغال‌سنگ‌های معدن اولنگ رامیان، فسیل‌هایی از سرخس پیدا می‌شود. در گذشته این منطقه چه نوع آب و هوایی داشته است؟‌ - 12

گرم و مرطوب گرم و خشک سرد و مرطوب سرد و خشک

زمین‌شناسان با بررسی لایه‌های مقابل به این نتیجه رسیده‌اند که لایۀ  از لایۀ  قدیمی‌تر است. دلیل این نتیجه‌گیری کدام یک از موارد زیراست؟ - 13

تعداد فسیل‌ها در لایۀ  بیش‌تر بوده است. همیشه لایه‌های پایینی، جوان‌تر هستند.


فسیل‌هایی که در لایۀ  قرار دارند ساختمان بدنی ساده‌تری دارند. همیشه لایه‌های قدیمی‌تر بالاتر قرار می‌گیرند.

AB

B

A

فسیل تنۀ درخت حاصل از جایگزینی مواد معدنی، با درخت اصلی از چه جهاتی متفاوت است؟ - 14

فقط ترکیب شیمیایی 
اندازه و ترکیب شیمیایی  شکل ظاهری و اندازه فقط شکل ظاهری
. . . . . . . . . . .. . . . . . . . ... . . . . . . . .. . . . . . . .. . . . . . . . .. . . . . . . . . .. . . . . . . . .. . . . . . . . .. . . . . . .. . . . . ... . . . . .. . .. .

. .. . . . . .. . . . . . .. . . . . . . ... . . . . .. . . .. .. ... . ....
. . . .. . .

. .. .. .. .. ... .. .. .. .. . A

B
CD

E

F

با‌توجه به شکل مقابل، کدام لایه جدیدتر است؟ - 15

رسوبات  رسوبات آهکی 

رگه آذرین  رسوبات 

AC

BF

احتمال تشکیل فسیل در کدام‌یک از سنگ‌های زیر بیشتر است؟ - 16


بازالت  مرمر 
سنگ رسی 
گرانیت 

در کدام یک از گزینه‌ها، ترتیب اکتشاف سوخت‌های فسیلی از راست به چپ صحیح نشان داده است؟‌ - 17

تصاویر ماهواره‌ای - نمونه‌برداری - امواج لرزه‌ای - حفر چاه‌های اکتشافی

تصاویر هوایی - امواج لرزه‌ای و دورسنجی - حفر چاه‌های اکتشافی - نمونه‌برداری

امواج لرزه‌ای و دورسنجی - تصاویر هوایی و شواهد زمین‌شناسی - حفر چاه‌های اکتشافی - نمونه‌برداری

تصاویر هوایی - حفر چاه‌های اکتشافی - امواج لرزه‌ای و دورسنجی - نمونه‌برداری

از مطالعه روی فسیل جای پای جانداران به کدام یک از ویژگی‌های آن‌ها نمی‌توان دست یافت؟ - 18

سرعت حرکت جاندار نوع حرکت وزن جاندار سن دقیق جاندار

کدام یک از جانداران زیر دیرتر از بقیه بر روی کرۀ زمین پدیدار شده‌اند؟ - 19

پلاتی پوس 
مرجان  حلزون ماهی
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کدام گزینه درست است؟ - 20

بخش وسیعی از سطح زمین را سنگ‌های رسوبی پوشانده‌اند. 
در اثر برخورد ورقۀ عربستان به ورقۀ ایران قله دماوند ایجاد شده است.

در لایه‌های قدیمی، فسیل‌های جاندارانی با ساختار بدنی پیچیده دیده می‌شود. همیشه جوان‌ترین لایه در سنگ‌های رسوبی بالاتر از همه قرار می‌گیرد.

کدام یک از موارد کاربرد فسیل‌ها نیست؟ - 21

اثبات حرکات ورقه‌های سنگ‌کره 
تعیین سن مطلق لایه‌ها   تعیین سن نسبی لایه‌ها 
بررسی تکامل جانداران 

وجود فسیل مرجان‌ها در سنگ‌های رسوبی کوهستان بیانگر چه محیطی در گذشته است؟ - 22

گرم و مرطوب جنگلی گرم و کم‌عمق دریا سرد و کم‌عمق دریا گرم و عمیق دریا

چرا بیش‌تر فسیل‌های یافت شده مربوط به جانداران دریایی است؟ - 23

دفن جانداران دریایی در زیر رسوبات به سرعت انجام می‌گیرد. 
مقدار اکسیژن در آب دریاها کم است.

اغلب جانداران دریایی دارای قسمت‌های سخت هستند. عوامل تجزیه‌کننده در دریا وجود ندارد.

عبارت »جاندار پس از مدفون شدن در رسوبات به جنس قطعات دربرگیرنده تبدیل شده است« به کدام نوع فسیل شدن اشاره دارد؟ - 24

جانشین شدن فسیل کامل قالب خارجی قالب داخلی

کدام گروه از فسیل‌های زیر برای اطمینان از کمیت و کیفیت ذخایر نفت و گاز توسط زمین‌شناسان استفاده می‌شود؟ - 25

فسیل‌های ذره‌بینی فسیل‌های راهنما 
فسیل دایناسورها  فسیل‌های مرجانی

کدام گزینه از ویژگی‌های فسیل راهنما نمی‌باشد؟ - 26

نمونه‌های موجود آن‌ها فراوان است. 
تشخیص آن‌ها آسان است.

صی هستند. دارای محدودۀ جغرافیایی مشخّ صی هستند. دارای محدودۀ سنّی مشخّ

در گزاره‌های زیر مراحل فسیل شدن به روش جایگزینی به شکل نامرتب آمده است. ترتیب درست این مراحل در کدام گزینه آمده است؟ - 27


( حل شدن بخش‌هایی از جسد جاندار


( تعویض ترکیب شیمیایی جسد جاندار با مواد معدنی


( نفوذ آب‌های زیرزمینی به داخل رسوبات

( مدفون شدن جسد جاندار در داخل رسوبات

A

B

C

D

B←A← C ←DB← C ←A←DA←B← C ←DA←B←D← C

کدام دسته از جانداران زیر می‌توانند به عنوان فسیل راهنما باشند؟ - 28

جاندار ذره‌بینی – گیاهان ساده ماموت‌ها – کرم‌ها دایناسور – ماهی جاندار ذره‌بینی – دایناسور

با توجه به شکل، و درصورتی که لایه‌ها وارونه نشده باشند احتمال پیدا کردن فسیلی تکامل یافته‌تر در کدام لایه وجود دارد؟ - 29

AB

CD

  .................. نقش دارد و شکل ظاهری قسمت‌های سخت جاندار پس از فسیل شدن .................. در تشکیل فسیل‌ها به روش جانشین شدن مواد، - 30
ترکیبات شیمیایی مواد تشکیل دهندۀ آن،  ..................


آب‌های نفوذی – برخلاف – تغییر نمی‌کند.  
آب‌های سطحی – همانند – تغییر نمی‌کند. 


فرسایش – برخلاف – تغییر نمی‌کند.  
رسوب‌گذاری ذرات ریز – همانند – تغییر می‌کند. 
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کدام عبارت در رابطه با فسیل‌ها قابل قبول نیست؟ - 31

وجود فسیل‌ها در بین سنگ‌های تبخیری، نشان‌دهندۀ زندگی جاندار در آب و هوای گرم و خشک می‌باشد.


محیط دریاها به دلیل تعداد و تنوع زیاد موجودات و شرایط رسوب‌گذاری سریع، جهت حفظ اجساد، محیط مناسب‌تری برای تشکیل فسیل هستند.

یک گلدان سفالی قدیمی را نمی‌توان فسیل به حساب آورد، زیرا فسیل به آثار و بقایای جانداران قدیمی در پوستۀ زمین گفته می‌شود.

فسیل‌ها فقط از قسمت‌های سخت بدن جاندار حاصل می‌آید و قسمت‌های نرم بدن جاندار پس از مدتی تجزیه شده و از بین می‌رود.

کدام گزینه نادرست است؟ - 32

حضور آب همواره مانع از تشکیل لایه‌های رسوبی است.


ترکیبات سیلیسی می‌توانند جایگزین مواد موجود در جسد جاندار شوند.


مواد معدنی موجود در آب‌های زیرزمینی قابلیت جانشینی با مواد تشکیل‌دهندۀ جسد را دارند.


آثار حرکت موجود زنده روی رسوبات، می‌تواند به عنوان فسیل ثبت شود.

کدام جمله نادرست است؟ - 33


وجود جانداران تجزیه‌کننده، برای فسیل شدن مناسب است.

برای تعیین سن دقیق یک استخوان، از مواد پرتوزا استفاده می‌شود.

مدفون شدن ماموت‌ها در یخچال‌ها، سبب تشکیل فسیل کامل از آن‌ها می‌شود.


به کمک برخی فسیل‌ها می‌توان محل ذخایر نفتی را در زمین تشخیص داد.


در شکل مقابل، با مطالعۀ فسیل‌های موجود در لایه‌های رسوبی، کدام گزینه نادرست است؟ - 34

 و 

 و 

 و 


جاندار  منقرض شده است. 
جاندار  ساختمان بدنی پیچیده‌تری دارد.


جاندار  فراوانی بیشتری دارد. 
جاندار  سازگاری بیشتری نسبت به بقیه دارد.

DB

CB

BA

A

DA

BC

F
B C

B C E

C E

E D

در شکل زیر لایۀ دوم به سن  میلیون سال و لایۀ چهارم به سن  میلیون سال می‌باشد. در کدام لایه، فسیل راهنمای جاندار با سن کم‌تر از - 35

 میلیون سال و بیش‌تر از  میلیون سال وجود دارد؟

لایۀ سوم – فسیل  لایۀ چهارم – فسیل 

لایۀ اوّل – فسیل  لایۀ دوم – فسیل 

۳۵۰۲۰۰

۳۱۰۲۷۰

CC

EE


در عبارات زیر چند جمله نادرست است؟ - 36

الف( اجساد جاندارانی که فاقد بخش‌های سخت هستند، بیشتر به فسیل تبدیل می‌شوند.


ب( اثر ردپای یک جاندار، نوعی فسیل محسوب می‌شود.
ج( دمای پایین و اکسیژن زیاد، شانس تشکیل فسیل را بیشتر می‌کند.


د( ایجاد گسل و جابه‌جایی در لایه‌های رسوبی، تغییرات بعد از رسوب‌گذاری را نشان می‌دهد.
هـ( لایه‌های رسوبی پایین‌تر دارای فسیل‌های ساده‌تری نسبت به لایه‌های بالاترند.


پنج جمله 
چهار جمله 
سه جمله 
دو جمله
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با‌توجه به این نکته که نفت حاصل بقایای موجودات ذره‌بینی در دریاهای گذشته است، دریاهای محل تشکیل ذخایر نفتی چه ویژگی‌هایی داشته‌اند؟ - 37

کم عمق - دارای آب گرم و اکسیژن زیاد عمیق - دارای آب ساکن و اکسیژن فراوان

عمیق - دارای جنگل‌های انبوه و حیوانات زیاد 
کم عمق - رسوب‌گذاری شدید - اکسیژن کم 

فسیل‌های یافته شده در لایه‌های رسوبی زیرین نسبت به لایه‌های رسوبی بالایی چه ویژگی دارند؟ - 38

تعداد بیشتری دارند ساده‌تر هستند. 
متنوع‌تر هستند.  
پیچیده‌تر هستند. 

A

B

C
D

E

نمودار زیر نحوۀ پیدایش جانداران را نشان می‌دهد که در طی آن جاندار  از همه جانداران تکامل یافته‌تر است. با‌توجه به این نمودار کدام یک از - 39
موارد زیر صحیح نیست؟

تنوع ژنی  و  از  بیش‌تر است. گونۀ  از گونۀ  ساختمان بدنی ساده‌تری دارد.


D، E، C و B اجداد مشترک دارند. شباهت  با  بیش‌تر از شباهت  با  است.

E

CACBA

CDCA

احتمال تشکیل فسیل در کدام منطقه بیش‌تر است؟ - 40

رودخانۀ زاینده‌رود جنگل‌های انبوه شمال کشور خلیج فارس قلۀ دماوند

تصویر روبه‌رو مقطع یا برشی از یک نقشۀ زمین‌شناسی را نشان می‌دهد. در کدام گزینه، ترتیب وقایع زمین‌شناختی به درستی نمایش داده می‌شود؟ - 41

  سپس  سپس  سپس  سپس 

  سپس    سپس  سپس  سپس 

  سپس  سپس  سپس  سپس 

  سپس  سپس  سپس  سپس 

ABCDE

CBAED

EDCBA

CBADE

فسیل راهنمای موجود در لایۀ  مربوط به  و سن رگۀ آذرین  مربوط به  میلیون سال قبل می‌باشد. سن تقریبی فسیل موجود در لایۀ - 42
به کدام گزینه نزدیک‌تر است؟

نزدیک به  میلیون سال پیش بیشتر از  میلیون سال پیش

کمتر از  میلیون سال پیش حدود  میلیون سال پیش

C۳۵۰E۱۵۰A

۱۵۰۳۵۰

۱۰۰۱۵۰

کدام یک از بخش‌های گیاهان برای تشکیل فسیل مناسب هستند؟ - 43

برگ‌ها آوندها رگبرگ‌ها گلبرگ‌ها

گزینۀ نادرست را انتخاب کنید. - 44

وجود زغال‌سنگ در منطقه، بیانگر آب و هوای مرطوب و جنگلی در گذشته است.

وجود معادن گچ و نمک بیانگر آب و هوای گرم و دریاهای کم‌عمق است.

وجود فسیل مرجان‌ها بیانگر دریاهای کم‌عمق و آب و هوای گرم است.

منابع نفت و گاز، بیانگر وجود دریاهای کم عمق است.

مطالعه بر روی کدام یک از سنگ‌های زیر بهتر می‌تواند وضعیت آب وهوایی را در زمان گذشته مشخص کند؟ - 45

آهک و صخره‌های مرجانی مرمر و آهک گرانیت و ماسه سنگ 
کنگلوومرا و هالیت 

با توجه به شکل روبه‌رو، درصورتی‌که لایه‌ها وارونه نشده باشند، کدام لایه جدیدتر است؟ - 46

لایه  لایه 

رگۀ نفوذی  لایه 

AD

EF
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کدام‌ یک آخرین مرحله اکتشاف چاه‌های نفت است؟ - 47

مطالعۀ عکس‌های هوایی بررسی شواهد زمین‌شناسی بررسی تصاویر ماهواره‌ای استفاده از امواج لرزه‌ای

A
B

C
F

E
D

اگر در لایۀ  فسیلی با سن  میلیون سال و در لایۀ  فسیل‌هایی با سن  میلیون سال دیده شود، سنّ نسبی لایه‌های  و  به ترتیب کدام - 48
یک می‌تواند باشد؟)لایه ها وارونه نشده اند.(


 میلیون سال  میلیون سال


 میلیون سال
 میلیون سال

B۴۵۰D۴۰۰CE

۳۷۵ − ۴۲۵۴۲۵ − ۴۷۵

۳۷۰ − ۳۲۰۴۷۵ − ۳۷۵

A
B

CD
E

F

در شكل زير، يک فسيل راهنما به سن  ميليون سال در لايۀ  قرار گرفته است. لايۀ رسوبی  به سن  ميليون سال در زير آن قرار دارد. با - 49

توجه به اين توضيحات، سن لايۀ رسوبی لایۀ  چه‌قدر است و اگر يک فسيل از يک جاندار در داخل لايۀ  قرار داشته باشد، به‌ترتيب از چپ به راست،
سن آن چه‌قدر است؟

 ميليون سال ـ  ميليون سال

 ميليون سال ـ  ميليون سال

 ميليون سال ـ  ميليون سال

 ميليون سال ـ  ميليون سال

۱۵۰CB۲۰۰

CB

۱۵۰۱۵۰

۱۵۰۲۰۰

۲۰۰۲۰۰

۲۰۰۱۵۰

در شکل روبه‌رو، کدام گزینه ترتیب درست لایه‌ها از جدید به قدیم است؟ - 50

E−D− C −B− F −A

B− C −D− E− F −A

B− E−D− C − F −A

B−D− C − E− F −A

1توالی 2توالی 3توالی 4توالی

ماسه سنگ

کنگلومرا

درشت

ماسه سنگ

ماسه سنگ

(، در موقعیت‌های مختلف یک منطقه قرار دارند. فسیل‌های راهنما در برخی از این لایه‌های رسوبی مشاهده توالی رسوبی نام‌گذاری شده ) تا  - 51
می‌شوند. اگر این لایه‌های رسوبی وارونه‌نشده، مربوط به یک حوضۀ رسوبی باشند، از نظر سنی، کدام لایه جوان‌تر است؟

ماسه‌سنگ درشت توالی 

کنگلومرای توالی 

ماسه‌سنگ توالی 

ماسه‌سنگ توالی 

۱۴

۲

۳

۱

۴

. . . .. . .. . . .. . .. . . .. . .. .. . .. . . .. . .. . . .. . .. . . .
. . .. . . .. . .. . . .
....

.....

A

B
C

D
مطابق شکل زیر، در کدام گزینه سن نسبی رویدادها از قدیم به جدید به‌درستی بیان شده‌ است؟ - 52

B−D−A− CD−B−A− C

D−A−B− CB−D− C −A
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